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2012年10月高等教育自学考试全国统一命题考试

民法学试题

课程代码：00242

考生答题

本卷所有试卷必须在答题卡上作答。答在试卷和草稿纸上的无效。

第一部分为选择题。必须对应试卷上的题号使用2B铅笔将“答题卡”的相应代码涂黑。

第二部分为非选择题。必须注明大、小题号，使用0.5毫米黑色字迹笔作答。

合理安排答题空间，超出答题区域无效。
一、单项选择题（本大题共20小题，每小题1分，共20分）

在每小题列出的四个备选项中只有一个是最符合题目要求的，请将其选出并在“答题纸”上将相

1．甲男与乙女为夫妻关系，有儿子丙和女儿丁。某日，四人外出旅游遇车祸，甲、乙、丙

当场死亡，无法确定死亡时间，丁幸免于难。甲、乙遗留财产数百万元。甲、乙、丙均

有继承人。在分割遗产时，应推定

A.甲、乙同时先死亡，丙后死亡

B.甲、乙、丙同时死亡

C.丙先死亡，甲乙同时后死亡
D.年龄大的先死亡

2．王某去世前，先后立了四份遗嘱处分其遗产，第一份是自书遗嘱；第二份是公证遗嘱；

第三份是录音遗嘱，有街道干部数人在场见证；第四份是病危时所立口头遗嘱，有医生、护士见证。王某去世后，其继承人因四份遗嘱的内容不一致发生争执，该四份遗嘱的内容和形式均符合法律规定。根据《继承法》的规定，应执行的遗嘱是

A.第一份

B.第二份

C.第三份

D.第四份

3．甲搬家公司指派员工郭某为徐某搬家，郭某担心人手不够，请同乡蒙某帮忙。搬家途中，
因郭某忘记拴上车厢挡板，蒙某从车上坠地受伤。蒙某的损失应由

A.郭某承担赔偿责任

B.甲公司与郭某承担连带责任

C.甲公司承担赔偿责任

D.甲公司与徐某承担连带责任

4．根据侵权行为的成立要件，侵权行为分为[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
A.直接侵权行为和间接侵权行为

B.单独侵权行为和共同侵权行为

C.积极侵权行为和消极侵权行为[最新年份咨询qq593777558]
D.一般侵权行为和特殊侵权行为

5．大学生甲在寝室复习功课，隔壁寝室的学生乙、丙到甲寝室强烈要求甲打开电视观看足

球比赛，甲只好照办。由于质量问题，电视机突然爆炸，甲乙丙三人均受重伤。关于三

人遭受的损害，下列选项正确的是

A.甲可要求电视机的销售者承担赔偿责任

B.甲可要求乙、丙承担损害赔偿责任

C.乙、丙无权要求电视机的销售者承担赔偿责任

D.乙、丙有权要求甲承担损害赔偿责任[[微信公众号：ikaoti]
6．下列担保物权中属于法定担保物权的是

A.抵押权

B.动产质权

C.权利质权

D.留置权

7．保管人根据保管合同对保管物的占有属于
A.自主占有

B.间接占有

C.有权占有

D.恶意占有

8．下列关于土地承包经营权消灭的表述正确的是

A.在承包期内，承包人不得将承包地交回发包方

B.在承包期内，承包人全家迁入设区的市，转为非农业户口的，发包方可以收回承包的耕地
C.在承包期内，发包方在任何情况下都不得收回承包地

D.承包期届满，发包方有权收回承包地

9．甲、乙、丙、丁四个同学各出资1000元合伙买了一台电脑。使用一段时间后，甲、乙、

丙三人不满丁长期独占使用电脑的行为，于是三人在未征得丁同意的情况下擅自将电脑
卖给戊，并当即将电脑交付给戊。下列表述正确的是

A.甲、乙、丙、丁对电脑的共有属于共同共有

B.在同等条件下丁对该电脑享有优先购买权

C.戊善意取得该电脑所有权

D.即使未征得丁的同意，甲、乙、丙也有权将电脑卖给戊

10．下列各项中属于我国《担保法》所规定的担保方式的是

A.定金[[微信公众号：ikaoti]
B.保证金

C.押金

D.违约金

11．下列对象可以成为债的客体的是

A.金钱

B.表演行为

C.专利

D.隐私

12．根据债的效力是否涉及第三人，债的效力分为

A.一般效力和特殊效力

B.对外效力和对内效力

C.积极效力和消极效力

D.绝对效力和相对效力

13．甲在某公共浴室洗澡，将皮鞋置于浴室外面。擦皮鞋的乙见甲的皮鞋很脏便将其擦亮。

甲洗浴完后被乙索要2元的擦鞋费。则

A.基于无因管理，甲应当支付2元钱

B.基于不当得利，甲应当支付2元钱[[微信公众号：ikaoti]
C.基于事实合同关系，甲应当支付2元钱[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
D.甲无须支付2元钱

14．下列对于民法的效力表述不正确的是

A.民法原则上不得溯及既往

B.民法对外国人和无国籍人不发生效力

C.民法对外国人和无国籍人原则上有效

D.在新法生效后，有关针对同一事项的旧法就当然废止
15．下列对于民事权利类型表述正确的是

A.根据民事权利有无移转性，民事权利可分为专属权与非专属权

B.根据民事权利的作用，民事权利可分为原权与救济权

C.根据民事权利相互间是否具有派生关系，民事权利可分为主权利与从权利

D.根据民事权利作用的不同，民事权利可分为绝对权与相对权

16．下列对诉讼时效特点的表述正确的是

A.诉讼时效属于取得时效

B.诉讼时效适用于所有的请求权

C.诉讼时效具有任意性

D.诉讼时效属于消灭时效

17．行为人以他人名义实施的下列行为中，不能成立代理关系的是
A.代办专利申请

B.代订合同

C.代人整理听课笔记

D.代办企业登记

18．甲、乙、丙3人成立合伙企业从事运输业，一直处于盈利状态。但由于一次决策失误，

欠下丁债务20万元。此时戊要求加入合伙，得到甲、乙、丙的一致同意并且签订书面

入伙协议，订立入伙协议时向戊如实说明了原合伙企业的状况，并且约定戊对之前的

20万元债务仅仅承担1万元。丁

A.只能要求甲、乙、丙承担债务

B.可以向甲、乙、丙、戊中的任何一人要求偿还债务
C.无权向戊主张债权，因为戊与此债务无关

D.只能向戊主张1万元，因为戊与甲、乙、丙之间有协议

19．下列对身份权特点表述正确的是

A.身份权非为民事主体平等享有

B.身份权的客体为人身利益

C.身份权基于民事主体资格的取得而当然享有

D.身份权的客体为财产利益

20．根据人格权的客体范围，人格权可以分为

A.物质性人格权与精神性人格权

B.支配性人格权与利用性人格权

C.具体人格权与一般人格权

D.人格自由权与人格尊严权[[微信公众号：ikaoti]
二、多项选择题（本大题共5小题，每小题2分，共10分）

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其选出并在“答题纸”上将

21．遗嘱的有效要件有

A.遗嘱人具有民事行为能力

B.遗嘱是遗嘱人真实的意思表示

C.遗嘱必须将财产指定给法定继承人继承
D.遗嘱内容不得违法

E．遗嘱必须具备法律规定的形式

22．甲饲养的一只狗卧在家门前，乙路过甲家前从路边拾起一块石头向狗砸去，狗被激怒后向乙扑去，乙躲闪及时，狗咬伤与乙同行的丙。对此，下列说法正确的有

A.本案应适用无过错责任原则

B.丙可以请求乙承担赔偿责任

C.丙可以请求甲承担赔偿责任

D.丙的损失是由第三人的过错所致，甲可以免责

E．乙无需直接向丙承担赔偿责任，应由甲赔偿以后再向乙追偿

23．下列关于债的担保表述正确的有[[微信公众号：ikaoti]
A.法人的职能部门不能作为保证人

B.一般保证中保证人享有先诉抗辩权

C.保证责任期间不属于诉讼时效期间

D.定金的给付标的只能是金钱

E．违约金是债的担保方式

24．民事行为的一般成立要件有

A.行为人

B.标的

C.标的物的交付

D.意思表示

E．登记

25．下列关于肖像权的表述正确的有

A.肖像权的主体只能是自然人[最新年份咨询qq593777558]
B.肖像权属于身份权

C.肖像权的内容包括肖像制作权

D.肖像权因国家利益和公共利益受到限制
E．肖像权属于人格权

三、判断题（本大题共5小题，每小题2分，共10分）

判断下列各题，在答题纸相应位置正确的涂“A”，错误的涂“B”。

26．在法定继承中，继承人对被继承人尽义务较多的，分配遗产时，应该多分。

27．逃逸的动物在遗弃、逃逸期间造成他人损害的，由原动物饲养人或者管理人承担侵权责任。[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
28．甲将电脑卖给乙，但同时约定甲再借用2天。其中所涉及的交付属于简易交付。

29．民法中的“混同”是指两种以上的物混杂在一起并且难以分离。

30．甲、乙、丙三人各投资25万设立了某企业法人。但企业在经营2年后对外欠债达150

万。为此，三个投资人各需要对外承担50万的债务。

四、简答题（本大题共5小题，每小题6分，共30分）

31．简要回答一般保证和连带责任保证的概念及区别。

32．简要回答善意取得的成立条件。

33．简要回答法人责任的概念和特点。

34．简要回答质权的特点。

35．简要回答隐私权的概念和内容。

五、论述题（本大题10分）

36．试述共同侵权责任的构成及责任承担。

六、案例分析题（本大题共2小题，每小题10分，共20分）

37．阅读下列案例材料，然后回答问题。

赵军与钱梅系夫妻关系，有子赵海、女赵玲。赵海结婚后生子赵小林、女赵小妹。

2008年3月初赵军重病住院，3月25日，赵军立一自书遗嘱，内容为：全部遗产由赵

海继承。4月3日，赵海在一次车祸中死亡，赵军受其打击病情加重，于4月9日死亡。

赵军与钱梅共有财产价值120万元。

(1)对于赵军的遗产，适用法定继承还是遗嘱继承？为什么？

(2)哪些人享有继承权？为什么？
(3)120万元的财产应如何分割？为什么？

38．阅读下列案例材料，然后回答问题。

甲、乙、丙三人各自出资10万元、6万元、4万元合伙从事汽车零配件经营，但未约定合伙亏损的分担比例。其间因经营管理不善，对丁负债10万元，丙遂退出合伙，并拿出1万元由甲、乙代为偿还对丁的债务。甲、乙勉强继续经营半年后，解散合伙，丁提出其9万元的债权请求，而丙则以自己早已退伙且已经承担了1万元的债务为由，拒绝承担责任。

(1)丙拒绝对丁的9万元债务承担清偿责任是否有法律依据？为什么？

(2)对丁所负的9万元债务应该如何承担？为什么？
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